

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	L. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR
DEL
Diario de la Marina
ESPAÑA
DE ANOCHE
Madrid, Mayo 17.
EN UNA MINA

En una mina del término de Fuente Ovejuna (Córdoba), ha ocurrido un resquebrajamiento de tierra, del cual resultaron dos muertos y varios heridos.

DE HOY

DESCARRILAMIENTO
Madrid, Mayo 19.
En la línea del ferrocarril del Norte ha ocurrido un descarrilamiento, entre las estaciones de Yanguas y Armuña, en la provincia de Segovia, del cual resultaron varios heridos.

INCENDIO

Dicen de Sevilla que se ha declarado un incendio en la fábrica de corcho de la viuda de Mauri. No ha habido desgracias personales, pero las pérdidas materiales son de consideración.

ACTUALIDADES

En los Estados Unidos circulan rumores de una tercera y pronta intervención.

Pero estos rumores circulan solamente donde hay militares de los que tan buenas temporadas pasaron en Columbia y exsuperintendentes y otros altos empleados, de los que, con arreteras sin afirmado y otras cosas raras, dieron buena cuenta de los millones que ahorrara don Tomás y de los que Cuba produjera en los dos años de Jauja magnumiana.

Esos creen de buena fé que Cuba no puede vivir tranquila y feliz sin que ellos nos protejan y por eso aseguran muy formales que se impone una nueva intervención.

Pero no cuentan con que si se hiciese una intervención sin causa justificada, ni pretexto siquiera para ello, como sucedería ahora, la cosa no iba á ser tan suave como lo fué en los dos años últimos: en vez de tomar el fresco en Columbia y de pasear por el Malecón, habría que sudar no poco co-

riendo por las sabanas y zapateando por la manigua.

Y si á la postre reinaba aquí la paz de los sepulcros, ya verían, con ello, las demás repúblicas hispano-americanas lo que había que fiar de los halagos y promesas de Mr. Root.

Pero, ya lo hemos dicho al principio, esos rumores de nueva intervención no tienen ni pueden tener más fundamento que el buen deseo de los que gozaron y lucraron durante el mando de Mr. Magoon.

LO QUE CONVIERNE

Desde ayer tenemos como huésped los vecinos de la Habana á un miembro prominente del Gobierno de los Estados Unidos, el Secretario de la Guerra, Mr. Dickinson. Y ciertamente que nos satisface la visita, aunque breve, del alto funcionario americano, porque esperamos que habrá de servir para que Mr. Dickinson se dé cuenta de la verdadera situación del país y recoja personalmente aquellas impresiones que se requieren para formar juicio exacto de los problemas que afectan á un pueblo y á los que está ligado su porvenir.

Sólo deploramos que la estancia entre nosotros del Secretario de la Guerra de la gran nación vecina sea tan fugaz y que se circunscriba simplemente á un paseo de dos días por la capital de la República, pues convendría mucho para los intereses de ambos pueblos que la excursión se prolongase algo más y abarcara otras poblaciones importantes de la Isla. Hay corrientes desfavorables en los Estados Unidos para la independencia de Cuba; existen allí personalidades y organismos interesados en que esto vaya mal, en que fracase ruidosa y definitivamente nuestro nuevo ensayo de gobierno propio; con frecuencia recibimos periódicos que formulan juicios asáz pesimistas respecto á nuestras cosas y cartas de amigos en las que se nos dice que cualquier suceso de por acá, aun el más insignificante y anodino, es comentado por una buena parte de los ciudadanos de la Unión en términos sombríos y con exageración notoria.

Para desvanecer esta atmósfera hostil, restableciendo la verdad en lo que á la cuestión de Cuba se refiere, convendría que hombres de la posición y de la responsabilidad política de Mr. Dickinson, se enterasen á conciencia de lo que por acá ocurre, estudiasen á fondo y con serenidad la marcha de nuestra política interior y

se formasen una idea de los propósitos que animan á los principales personajes de la situación, de los móviles que inspiran á las figuras más salientes de la oposición gubernamental y de la norma de conducta que rige los pasos de una porción considerable del país—la más capacitada y la más sana, sin duda alguna.

De todas maneras, y á pesar de lo rápido de su visita, nosotros esperamos de la perspicacia y del buen sentido de Mr. Dickinson que se habrá de dar perfecta cuenta ó á lo menos una idea aproximada de la verdadera situación de Cuba en su triple aspecto económico, social y político, y que al regresar á Washington procurará informar á sus compañeros de Gabinete y á los demás conciudadanos de cómo el pueblo cubano se viene conduciendo para hacerse digno de la libertad y los derechos de que disfruta.

Esto es lo que conviene que haga el Secretario de la Guerra de los Estados Unidos y lo que hará seguramente, ya que pertenece á una nación tan ligada á Cuba por circunstancias especiales y es además miembro de un Gabinete que ha contraído el compromiso moral de coadyuvar en lo que sea lícito al afianzamiento de la personalidad cubana. Mas para que su gestión resulte todo lo provechosa que se apetece, conviene también que nuestro huésped salga del círculo estrecho de sus amistades y consulte el juicio de aquellas personas que saben apreciar las cosas del país con criterio honrado y absoluta independencia.

NOMBRAMIENTOS DIPLOMATICOS

El señor Presidente de la República, de acuerdo con el señor Secretario de Estado, acaba de dar una prueba más del elevadísimo criterio que le inspira hasta hoy en todos los actos de su gobierno.

La nueva combinación diplomática que ha sido enviada al Senado, para que la apruebe este cuerpo colegislador, revela el exquisito tacto del general Gómez y el señor García Vélaz.

Para ministros de Cuba en Chile, Brasil, Noruega y Paraguay se designan, en el mensaje presidencial, á los señores Aramburo y Machado, Márquez Sterling, Valdivia y Giberga (D. Benjamín).

Los tres primeros son personalidades conocidas y admiradas en el mundo de las letras.

D. Mariano Aramburo y Machado, á más de un literato insigne, es un abogado notable, cuyas obras, así literarias como jurídicas, han merecido siempre la aprobación y el aplauso de la crítica y el público.

Sin hipérbole alguna, puede juzgarse como un cerebro de primer orden.

D. Manuel Márquez Sterling, goza justísima fama de escritor genial y periodista brillante. Sus libros deliciosos y su abrumadora labor en la prensa de la Habana le han hecho una de las firmas más conocidas en Cuba.

El señor Aramburo y Machado fué primero nuestro corresponsal en Madrid y después redactor del DIARIO DE LA MARINA. El señor Márquez Sterling ha amenizado con su asidua colaboración, las páginas de este periódico. Ambas plumas las consideramos, pues, como de casa.

Aniceto Valdivia (*Conde Kostia*) es el decano de los cronistas habaneros y, en larga y enorme labor, ha conseguido una popularidad inmensa.

D. Benjamín Giberga posee también un envidiable nombre de persona culta y caballerosa.

No cabe duda que el Senado, por unanimidad, apruebe tan acertados nombramientos.

Nosotros felicitamos cordialmente á los nuevos Ministros, y al gobierno del general Gómez, que se distingue del anterior gobierno, en su discreción para cubrir los cargos de las carreras diplomática y consular, y por el decidido apoyo que ofrece á los intelectuales.

BATURRILLO

Systemas penales.

El señor Manuel Sobrado, competente funcionario, ha presentado al Presidente de la República un proyecto de reforma del sistema carcelario. Al fin, alguien se ha preocupado de ese gravísimo problema social; alguien al fin ha creído justo y humano poner á contribución sus energías, en provecho del país, en asunto de tan capitalísima importancia.

Porque, ahí está la estadística oficial. En 31 de Marzo no había más que 1,789 reclusos; la amplia ley de amnistía había vaciado los penales. Y en 30 de Abril ascendía á 2,204 el número de presos: 406 de aumento en solos treinta días. Y dentro de un trimestre más, repletas volverán á estar las cárceles, porque ello es lógico, porque no corresponden otros resultados á la mala educación cívica, á las dificultades presentes para el vivir honrado, y á la acción enervante, envenenadora, á las veces excitante de malas pasiones, incapaz para regene-

rar siempre, de nuestros centros de reclusión.

Desconozco el proyecto del señor Sobrado; desde luego estimo que no será completo, un régimen cabal de penitenciarias, no porque él no pueda concebirlo, por adaptación á nuestro medio de ajenas enseñanzas, sino porque habrá tenido en cuenta escaseces del tesoro y preocupaciones sociales; pero siempre será algo mejor que este sistema absurdo y fatal, que hace vagos y bandidos, en la sombra de las galeras y bajo el amparo de la misma ley.

Dos meses ha que espero del ilustre señor Nabuco, Embajador de Brasil en Washington, datos oficiales de organización y funcionamiento de un célebre penal de su país. Para cuando ellos lleguen, y otros de naciones distintas me sean conocidos, libraré campañas por el ennoblecimiento de las cárceles y la curación de los desequilibrados que á ellas van; y á quienes nos conformamos con echar la comida, como á puercos en ceba, del cumplimiento de su condena y las consecuencias de su ineducación desentendidos.

Para mí es de tanta importancia patriótica y de moral tan estricta como curar enfermos en hospitales, sanear almas en cárceles y asilos.

Exigencias de sanidad

Yo tampoco sé, estimado comunicante de Tierra Adentro, con qué derecho la Sanidad obliga á la colocación y conservación de canales para recoger las aguas llovedizas en el interior de los patios; ni mucho menos, para cuidar de que no caigan goteras en las casas; me parece que hasta ahí no debe llegar su acción, interin las goteras no hagan lagunatos en las habitaciones ó las aguas no se depositen en los patios.

Lo que ocurre, á mi juicio, es que los inspectores, necesitando justificar sus visitas, llegan á una casa, no encuentran por qué requerir al propietario, y preguntan al inquilino de qué tiene que quejarse. Sea porque no está al corriente en el pago de alquileres, sea porque ya tiene aburrido con sus exigencias al propietario, el inquilino dice: aquí cae una gotera; vea usted la manchita en el techo; esa canal del fondo tiene un agujero; aquella otra ha criado vegetación en las orillas, y allá va la notificación de la Sanidad, con apercibimiento de multa, y ¡viva la propiedad!, y ¡viva la higiene!

En Cuba, raro es el edificio de factura primitiva, donde no se abre una gotera durante el año. El chiquillo que arroja piedras sin que la policía lo advierta, el que empina papalotes, y arranca con la cuerda las tejas; el viento fuerte que las hace rodar, la lluvia torrencial que arrastra la mezcla, y los mismos movimientos imperceptibles de la tierra, determinan goteras. Pero en el interés del propietario mismo está cogerlas, porque la humedad pudre maderas y paredes que le han costado el dinero. Y cuando el propietario no lo hace, porque

el inquilino es moroso ó carecer él de recursos, ya tiene buen cuidado aquel de subir al tejado y reparar el daño, porque la gota cae sobre su lecho ó sobre sus ropas, de que no puede ser mejor defensor el Departamento Sanitario.

Jefes locales he conocido que requerían á pequeños propietarios, á gentes que no dormían á la intemperie por las cuatro tablas suyas; pero que muchos días se acostaban sin desayunarse, para que sustituyeran el pavimento de los cuartos ó de la sala; para que echaran soldaduras, no sé si de lujos mosaicos catalanes, que habría sido lo más estético. Y aunque no he sabido si el Reglamento del ramo determina esa facultad, ni he comprendido en qué razones de justicia se habría inspirado el juez para multar al desobediente, he esperado, y por cierto en vano, que el representante, interesado en la salubridad local, hubiera ayudado con algo de su crecido sueldo al misero requerido.

Me explico que en los pueblos rurales, de fabricación antigua, con aleros cortos y clásico tejado, se obligue á poner canales al exterior, para que siquiera puedan transitar por el sardinel los vecinos cuando llueve. Pero esto es desafiante; veces hay en que tiene uno que lanzarse por mitad de la calle, porque se empapa menos que bajo el chorro de las casas.

Pero adentro, en patios ensogados, donde no se deposita el agua; pero adentro, en casas casi fuera de poblado, donde las maniguas crecen y los chivos pastan, disponer que se pongan canales y requerir cuando ellas se tupen y rompen, me parece exceso de celo.

Si; porque el polvo que cae de los techos, y se deposita en las canales, y sirve de alimento á vegetación florida; la tierra esa, donde nacen y mueren romerillo, malva y marilope, no lo llevan á sus tejados los vecinos; la incuria oficial deja que el polvo se amontone en las calles, el aire lo eleva y la lluvia lo amontona. Y por eso no se debe molestar á quienes ninguna culpa tienen.

El empedrado de calles en los pueblos rurales se hace triturando la piedra; esta piedra, generalmente es blanda y caliza; la más barata que encuentra el contratista; el cilindro reduce á polvo la capa superior; las llantas delgadas de las carretas y carretones, siguen la obra; se descuida el riego; aprieta el sol, vienen remolinos de viento y los techos emblanquecen. Ya se depositará la tierra en las ondulaciones de las canales, y vendrán agujeros y goteras.

Y con qué derecho la Sanidad, que es el Estado, pena luego al vecino, por faltas de Obras Públicas ó del Municipio, que son el Estado mismo?

Queda usted satisfecho de conocer mi opinión; comunicante de Tierra Adentro, y expuestas mis dudas acerca de la legalidad de ciertas exigencias.

Bueno es vigilar y amonestar, pero según y cómo.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

LOS MEJORES TABACOS DE LA HABANA
"LA HIGUERA"
SUPERIORES
á todas las demás marcas
NEPTUNO 153
Hevia, González & Co.
c 1906 My 5

Liberales y Conservadores

están conformes en que el Licor de Brea del Dr. González es el mejor pectoral, el mejor depurativo y el mejor tónico. Cura catarros, toses, asma, bronquitis é impurezas de la sangre.

Se vende en todas las boticas y se prepara en la Farmacia "San José" calle de la Habana esquina á Lamparilla.—Habana.
c. 1535 1My.

Desde \$1,000 á \$30,000 se desean imponer en hipoteca en la Habana, al 8 por ciento. Merced 42, altos, de 8 á 11 a. m.
5395 26-24

ABANICO 1909
Gran Premio en la Exposición de Palatino
PRODUCCION CUBANA
Ofrecemos á las damas, por primera vez, nuestros elegantes abanicos de seda PONGEE, pintados con preciosos paisajes, flores y figuras. Sus varillajes son de Caña Brava, resultando de mejor gusto y más elegantes, fuertes y ligeros que los abanicos japoneses.
Todos los establecimientos los tendrán á la venta desde el 24 de Mayo y su diseño se publicará en esa fecha.
Unicos Fabricantes
J. IGLESIAS Y COMP.
Cuba 69, Habana 4t-19
c 1707

HOTEL Y RESTAURANT "LA ESTRELLA"
A los visitantes de la capital. El dueño de este antiguo Restaurant ha instalado en los altos del mismo un hermoso hotel, con espléndidas habitaciones al ínfimo precio de un peso diario.
Neptuno número 10, esquina á Consulado.
5787 15 t 1

"RONCERAY"
Café y Restaurant.—Reina 53 Habana
Cubiertos con vino á 50 centavos. Se sirve á la carta y se admiten abonados.
REINA 53 26-May. 3
c 5810

EL COLOR más difícil para su sombrero lo encuentra en LA MODA ELÉGANTE.—(Modas.)—Desde un doblón á \$ 12.—Aguacate 68, entre Obispo y Obrapia.
c 1665 alt 5t-18

MAQUINARIA FRANCESA
Motores verticales de alcohol y gasolina; aparatos para producir luz eléctrica (propios para establecimientos y casas particulares de la afamada casa DELOCHE.
Unico representante en Cuba:
J. M. PLANAS, Ingeniero.
SAN IGNACIO 50. TELEFONO 278.
Se solicitan agentes en provincias.
c. 1552 1My.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Original, vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGÑO
c. 1510 1My.

"FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y C^a
TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES -- Pruébense
c. 1524 1My.

Gaceta Internacional

El príncipe Lidj Jeassu, respetable señor de trece años de edad, ha sido proclamado heredero del trono abisinio según informes que nos transmitió hoy la Prensa Asociada.

De ser acatada la voluntad del poderoso Negus ó de ser aquella sostenida por buen golpe de bayonetas, la agitación que desde hace tiempo se dejaba sentir en aquel imperio africano cederá su turno a la antigua calma y los extranjeros, particularmente los italianos, no estarán como hasta ahora, bajo la acción de constante amenaza.

En Abisina hay dos grandes poderes ó partidos; el que representa la Emperatriz Taita, cuya autoridad y poder están basados en el cariño que la profesa el pueblo, y el que constituyen los poderosos ras ó señores feudales, cada uno de los cuales pretende la corona para sí.

Cuando Menelik estuvo muy grave y creyóse inmediata su muerte, se temió que una revolución ensangrentase los campos de Abisina. La Emperatriz quería á todo trance conservar la Regencia; los ras pretendían ampararla para hacerse dueños del poder; el pueblo simpatizaba con aquellos que se oponían á la concentración de las tropas en Benadir, Mozadicio y otras ciudades, focos principales de la acción contra la Regencia.

De tal modo estaban las cosas y tan feo cariz tomaba la cuestión del pueblo, que las Legaciones extranjeras no se creyeron suficientemente garantizadas y algunas fueron fortificadas en previsión de inesperado ataque del populacho.

Por este motivo decimos que la proclamación de heredero puede ser benéfica si, perdida ya las esperanzas, los ras deponen su actitud para reconocerlo como futuro soberano; ó peligrosa si, como es lo probable, el núcleo de señores feudales se pone frente á la corona y provoca una revolución cuyas primeras víctimas serán los extranjeros y de éstos los más numerosos han de corresponder seguramente al contingente italiano.

Lástima grande sería que el reinado de Menelik, hombre culto en lo que cabe, amante de los europeos y de su civilización, que gozaba como un niño mientras viajaba por Europa y que sostenía relaciones amistosas con casi todos los soberanos del mundo, termine con agitaciones provocadas por la ambición, la que puede dar lugar á un final de tragedia.

El general Stoesel, defensor de Puerto Arturo, y el almirante Nebogoff, el rendido del combate de Tushima, han sido puestos en libertad á causa del mal estado de salud.

Del viejo marino nada diremos, porque convenido iba al desastre cuando le entregaron el mando de aquellos cuatro acorazados tan viejos como él; pero del general que llamó la atención del mundo y que tan brillante página escribió en la historia de la guerra ruso-japonesa, única digna de poderse leer, nos toca consignar una última protesta en nombre de la justicia, en vista de que los Kuropatkins y los Alexiefs gozaron de entera libertad y aun se permitieron la publicación de libros y folletos justificando una conducta por todos conceptos censurable.

Stoesel fué un militar inocente, un verdadero ignorante de los asuntos que pertenecen al derecho político-militar.

Si en vez de ametrallar á los japoneses en las defensas de la montaña

del Lobo y de la loma 204 se hubiera dedicado á estudiar la rendición de Santiago de Cuba, á estas horas sería Ministro de la Guerra y el ídolo de esa misma Corte que con desdén profundo perdona la vida al que diariamente se la jugó en aquella aislada plaza del lejano Oriente.

Próxima huelga

Se asegura que muchos parroquianos se declararán en huelga no concurriendo á los cafés donde van siempre, si no les sirven inmediatamente que lo pidan el exquisito licor presidente, el digestivo por excelencia, inmejorable plus.

DON EDUARDO MORALES

Este nuestro amigo, Director Gerente de la importantísima Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros, "La Mutual Franco-Española," embarcó ayer en el trasatlántico "Montevideo," con objeto de recorrer varias repúblicas hispano-americanas para establecer en ellas Socursales de dicha poderosa institución, como lo hizo en Cuba, donde deja una dependencia admirablemente organizada, con millares de suscriptores y oficina abierta en el palacio de la Lonja.

Es "La Mutual Franco-Española" una Sociedad respetable y seria que ofrece sólidas garantías y proporciona indiscutibles ventajas, á cuantos á ella se asocian; lo mismo al hombre acaudalado, que al empleado, al dependiente, ó al menestral, pues su organización es tan admirable que la hace asequible á todas las fortunas.

A eso debe, sin duda, el sólido crédito y la misma popularidad que ha alcanzado en España, donde funciona hace unos siete años, como lo alcanzó en Cuba en los pocos meses que lleva de establecida, y como, sin duda alguna, lo alcanzará en las repúblicas hermanas que va á recorrer el señor Morales.

A despedir á este, concurrieron ayer casi todos los respetables miembros del Consejo de Dirección local que preside nuestro querido amigo el conocido banquero don Juan Bances, Conde; los empleados de la oficina de "La Mutual" y numerosos amigos del señor Morales, quienes le acompañaron en un remolcador hasta el "Montevideo," donde le dieron el abrazo de despedida.

Feliz viaje y muchos negocios le deseamos.

POR ESOS MUNDOS

Un libro del Rey Lotario

La Biblioteca Real de Berlín acaba de adquirir un manuscrito de los más preciosos.

Es el libro de oraciones del Rey Lotario.

El libro del famoso Monarca carolingio tiene 468 páginas, en pergamino, está ricamente iluminado en colores, y procede de la célebre escuela de caligrafía de los monjes de Tours.

El año 852, al retirarse el Rey al convento de los benedictinos de Prum, ofreció el ejemplar á la biblioteca del convento.

De allí pasó á los archivos de la Iglesia de San Máximo de Treves, y lo compró el escritor católico Goerres.

Los herederos de éste, en venta pública recientemente organizada, cedieron el libro de oraciones del Rey Lotario á un anticuario de Munich, que es quien lo ha vendido á la Biblioteca Real de Berlín, que ha dado por el famoso libro de misa la friolera de cien mil francos.

¡Es de balde!

El tenor Caruso

Una información de Nueva York participa que el tenor Caruso, el hombre de los quince mil francos por función, está enfermo de la garganta, necesita reposo y tal vez tenga que abandonar el teatro para siempre.

Caruso había sido contratado en el Metropolitan, por cinco años, á razón de 800,000 francos anuales y con obligación de cantar dos veces en cada semana.

Los conciertos en casa de los multimillonarios y los vendedores de fonógrafos, puede calcularse que le daban al año un agregado de otros cuatrocientos mil francos.

Con razón Caruso decía frecuentemente:

—Tal vez no sea yo el mejor tenor del mundo. Pero, por lo pronto, soy el mejor pagado.

La Universidad de Oviedo en América

EL VIAJE DEL PROFESOR ALTAMIRA

En el *Diario de Alicante*, perteneciente al 28 de Abril último, leemos un hermoso editorial que nos complace en reproducir, como igualmente reproduciremos en la sucesivo todo cuanto se refiera al viaje de propaganda intelectual que emprenderá por la Argentina, Chile, Perú, Méjico y Cuba el ilustre catedrático de la Universidad de Oviedo.

Titúlase el referido artículo "Glorifiquemos á Altamira" y dice así:

"La Universidad de Oviedo, ese centro de cultura que es honra y prez de la España actual; la que implantó la Extensión Universitaria y fundó instituciones en Asturias, perseguidoras de grandes ideales; la que con ocasión de conmemorar el III Centenario de su fundación reunió en sus claustros á los sabios de todos los países; la que organizó el intercambio universitario haciendo que vinieran á España profesores de Burdeos, y que fuera á aquella Universidad lucida representación de nuestro personal docente; Oviedo, en suma, que es nuestra Salamanca del presente, por acuerdo unánime de su glorioso Claustro, envía á D. Rafael Altamira en misión intelectual á la América latina para que sea portavoz de la antigua Metrópoli; para llevar allá nuestro espíritu y para la consecución de dos grandes ideales: el de la renovación y afianzamiento de nuestra influencia en América, de donde elementos extranjeros pretenden arrojarnos nuestro espíritu; y el de excitar por el choque con los extraños nuestras dormidas ansias de belleza y verdad.

"Altamira va á Cuba, hoy quizás más española que antes, cuando se encontraba á nosotros sujeta por lazos burocráticos; á la Universidad de la Plata, en la Argentina, á la floreciente República que habla en castellano y siente en español, que invita á Altamira para que en breve curso de tres meses funde en su Escuela la enseñanza de los Estudios históricos; y á Chile, el Perú y Méjico, antaño ricos florones de nuestra maltrecha Corona.

"Y allá va Altamira á ser pregonero de nuestras glorias, educador de maestros, embajador de la intelectualidad española, á quien el Claustro ovetense otorga tan alta honra por ser el más indicado por la dirección de sus estudios y porque unido á su nombre va el más supremo calificativo de encomio y enaltecimiento.

Todo esto lo dice en admirable carta á "El Imparcial". Fermín Canella, el prestigioso Rector de la Universidad de Oviedo.

Pero dice más: entusiasmado con la obra que se acomete, y conoedor de los inmensos beneficios que ella pudiera ocasionar, añade: "A América va el profesor Altamira. ¡Cuan enorme fuerza será la suya si España se interesa por lo que debe ser fecunda y trascendental misión!"

"El Imparcial" le comenta en la siguiente forma:

"Esta hermosa carta despierta en nosotros los más nobles entusiasmos. Más y mejor que las Embajadas oficiales, sujetas á las rubricas del protocolo, aumentará el prestigio de los españoles en América el sabio profesor de la Universidad de Oviedo, el autor esclarecido de la "Historia de España y de la civilización española," don Rafael Altamira. Para contribuir al éxito de la feliz iniciativa del Rector de aquella Universidad señor Canella y del claustro que preside, debe otorgar el gobierno todos los medios necesarios y la nación entera debe asociarse á esa empresa. Y si el Parlamento debiera intervenir con el auxilio ó el estímulo, la unanimidad del voto nos parece indudable.

El señor Altamira dejará en todos los pueblos que visite una estela de honor y de gloria para España, y la semilla de ideas que esparza florecerá espléndidamente.

Cuanto somos y cuanto valemos quisiéramos emplear en que el patriótico proyecto tuviera el éxito que merece. Para su propaganda ofrecemos nuestras columnas y estimáramos como prez inolvidable el haber contribuido, siquiera sea con la modestia que nos corresponde, á tan alto empeño nacional.

"España entera se asociará á tan legítimos entusiasmos, pero á Alicante le corresponde un puesto de honor en la vanguardia de las iniciativas. Aquí nació, en nuestras escuelas se vistieron los primeros destellos de su preciosa inteligencia; aquí vinculó todos sus amores y por nuestra tierra sien-

te todas las añoranzas de los espíritus delicados. Altamira es ante todo y sobre todo un ferviente alicantino. Educada su actividad en una rigurosa disciplina científica, sus escarceos literarios á su tierra natal fueron dedicados, y de Alicante fueron sus "Cuentos de Levante;" y para Alicante será la última obra literaria que ha producido, y que editada por una imprenta alicantina é ilustrada por un artista alicantino, Bañuls, aparecerá en breve.

"De qué manera puede testimoniar Alicante su cariño y admiración al insigne paisano y su adhesión á la patriótica obra de que él es portacastandarte? Vengan las iniciativas de los que sientan alegrías por el bien que recibimos. *Diario de Alicante* se atreve á proponer lo siguiente:

"Que el excelentísimo Ayuntamiento de Alicante declare hijo predilecto de esta ciudad á D. Rafael Altamira y Crevea.

"Que todos los alicantinos amantes de la cultura y de nuestras glorias patrias, centros de enseñanza, Ateneo, Casino, Sociedad Económica, y demás asociaciones análogas, suscriban un mensaje de felicitación y simpatía al profesor meritisimo.

"Y la celebración de una manifestación cívica á la que concurran Diputación, Ayuntamiento y demás entidades, que con toda solemnidad se dirijan al Gobierno civil, para que la autoridad primera de la provincia sea intérprete cerca del Gobierno de los deseos de los alicantinos todos, de que se conceda á D. Rafael Altamira la más alta distinción como premio á los relevantes servicios por él prestados en pro de la cultura y que revista con los más señalados prestigios la enaltecedora misión que Altamira va á desempeñar en la América latina.

Diario de Alicante, desde luego, se dirige á un alicantino ilustre y á otro que si no lo es por nacimiento, lo es por el mismo cariño que profesa á nuestro pueblo, los diputados D. Manuel Antón y Ferrández y D. Hermenegildo Giner de los Ríos, para que recaben del Parlamento el estímulo y auxilio que merece la noble misión emprendida por la Universidad de Oviedo."

He aquí la carta del ilustre rector de la Universidad ovetense, D. Fermín Canella, á la que se hace alusión en el precedente artículo:

"Señor Director de *El Imparcial*. Madrid.

Mi distinguido señor: Debo dar á usted muy sinceras gracias por el hermoso fondo, que inserta *El Imparcial* en el número correspondiente al 14 del actual. El apoyo de ese gran periódico es para nosotros inestimable, porque, dado su enorme influjo en la opinión, la encaminará por el recto y buen camino. Gracias, pues, una vez más.

Mucho me complace que periódico de tal valía como *El Imparcial* y periodista tan perspicaz como usted, hayan coincidido en el pensamiento, ya en vías de realización, que ha tiempo acariciaba yo. En efecto, adelantándose esta Universidad á los grandes y nobles deseos de ese periódico, tan magistralmente expuestos en el artículo de referencia, había planeado en Diciembre del año pasado un viaje del profesor Altamira, el más indicado de este claustro por la dirección de sus estudios, por toda la América latina.

Cuando celebraba en Septiembre último el III Centenario de su fundación, esta modesta Universidad, á quien el arzobispo Valdés dió la vida, y antiguos alumnos, grandes estadistas y sabios, dieron fama, afirmada ayer por el inolvidable Clarín, pensaba yo cuán doloroso era se emplease sólo entre nosotros la fuerza expansiva de esta Escuela; cómo era preciso que, sin abandonar su fecunda obra de la Extensión Universitaria y otras Instituciones que sostenemos en Asturias, persiguiese dos grandes ideales: el de la renovación y afianzamiento de nuestra influencia en América, de donde elementos extranjeros pretenden arrojarnos nuestro espíritu; y el de excitar por el choque con los extraños nuestras dormidas ansias de belleza y verdad.

Iniciamos felizmente este último proyecto con el cambio de profesores, convenido con los de Burdeos, en las solemnidades de nuestro III Centenario; cambio que, si ahora por falta de organización y carencia de medios ha debido reducirse á la explicación de conferencias sueltas, con el apoyo del Estado podrá convertirse en lo que soñamos: en la creación de cursos completos profesados por nosotros en el extranjero, y por los extraños en nuestras Universidades. Tras ello irá también el ideal cambio de estudiantes. Todo eso he propuesto en comunicaciones y cartas recientes á la superioridad y á mis auctos compañeros los señores rectores de las demás Universidades españolas.

Si fué relativamente fácil convertir en hecho este proyecto, el otro, más trascendental, requería sólida preparación y meditado estudio. No es cosa sencilla para nuestras pobres Universidades el organizar un viaje á América; pero había que hacerlo. La ocasión brindaba con su oportunidad; debíamos aprovechar la proximidad de la celebración del I Centenario de la Independencia de la que fué nuestra América, para llevar á ella nuestro espíritu.

Por eso fué por lo que, al finalizar el año ocho, enviaba esta Universidad una carta circular á los ministros de I. P., corporaciones científicas de las Repúblicas americanas, Prensa y Centros de las colonias españolas y regionales, exponiéndoles mi idea de enviar en misión intelectual al profesor de esta Escuela D. Rafael Altamira (á quien no he de adjetivar porque unido á su nombre va el más supremo calificativo), como portavoz de la antigua Metrópoli, y pidiendo á unos y á otros elementos su conformidad para poder dirigirme con antecedentes á nuestro señor Ministro de Instrucción Pública.

La respuesta llenó todas nuestras esperanzas. Los gobiernos de Cuba y Méjico ofrecen su decidido y valioso apoyo; la Universidad de La Plata, en la Argentina, invita por mi conducto á nuestro colega á que en breve curso de tres meses funde en ella la enseñanza de los estudios históricos, y esperamos aún fundadamente el beneplácito de Chile y el Perú. En su consecuencia he de dirigirme á mi ilustre jefe para obtener su beneplácito y apoyo, que no ha de faltarnos seguramente.

No es, pues, tan sólo á Cuba á donde el profesor Altamira va; como *El Imparcial* desea, oírán su palabra la Argentina y Chile, el Perú y Méjico. En Junio próximo emprenderá su viaje, aprovechando las vacaciones del verano para ir estableciendo las bases firmes y robustas en que se asentará nuestra influencia espiritual.

Esa es nuestra labor hasta ahora callada; y puesto que *El Imparcial*, con feliz atisbo se adelantó á nuestras súplikas, á él acudimos para que, insistiendo en su obra, nos apoye y sostenga. A América va el profesor Altamira. ¡Cuan enorme fuerza será la suya si España entera se interesa por lo que debe ser fecunda y trascendental misión!

Y concluyo repitiendo la expresión de mi reconocimiento y ofreciéndole de usted afectísimo s. s. q. l. b. l. m.

FERMÍN CANELLA.

HOTEL CUBANO EN LIBERTY

Según anuncia la prensa, en el nuevo hotel abierto al público en aquel punto, tan concurrido de la colonia cubana, no falta ninguno de los servicios que nuestras costumbres de latinos exige, habiendo sus dueños, para mayor satisfacción de sus huéspedes, encargado á Vilaplana y Guerrero una gran cantidad de chocolate tipo francés de la estrella, gloria y orgullo de las industrias del país.

CORREO EXTRANJERO

Predisposición de raza

Leemos en "Las Novedades" de Nueva York:

"Pocos minutos después de haber sido aprehendido en la Quinta Avenida, bajo la imputación de haber escupido en la cara á un transeunte don Ramón Domínguez fabricante de tabacos, murió repentinamente en presencia del personal de policía de la 51a demarcación.

"Momentos antes de morir dijo ser inocente de la imputación que se le hacía; pero el quejoso Philip Coan, insistió en que se le castigara, si no ya por haberle ofendido, al menos por haber violado los reglamentos de salubridad escupiendo en la vía pública.

"Domínguez había ido á invitar á su amigo José F. González para dar un paseo, y cuando recorrían la Quinta Avenida, se le ofreció al primero exportar en los momentos en que pasaba cerca de ellos Coan. El viento soplabo con violencia y esto hizo que la escupitina fuera á dar á la cara de Coan.

Este se dió por ofendido y pidió á un policía el arresto de Domínguez. Aprehendido el supuesto ofensor fueron todos á la demarcación de policía y allí dió Domínguez toda clase de explicaciones y excusas, las cuales convencieron á Coan de que el accidente había sido casual, pero, sin embargo, insistió en que se castigara la violación de las reglas sanitarias.

"Cuando comenzaba á hacerse el previo cuestionario acostumbrado para la detención, Domínguez cayó al

suelo muerto, seguramente á causa de la vergüenza que le causó suponerse en una celda de la prisión.

"Domínguez había venido padeciendo de una afección cardíaca desde hacía tiempo y se supone que la excitación que le causó el incidente aceleró su muerte.

"Domínguez era un español de cincuenta y cinco años de edad, viudo y había vivido durante algunos años en este país. Hacía tiempo que estaba sufriendo de debilidad cardíaca y últimamente se había visto obligado á permanecer en sus habitaciones, á causa del estado de su salud.

"El acontecimiento ha causado mucha impresión, principalmente entre la colonia española y latino-americana, los cuales se inclinan á ver la insistencia del quejoso americano en que se castigara á quien había dado toda clase de satisfacciones, algo de predisposición en este país contra los extranjeros en general, y principalmente contra los de la raza latina."

Gran mundo

En los círculos elegantes de Londres ha sido muy discutido por su tono humorístico el comentario pronunciado por el Duque de Argyll en el acto de la apertura de la Exposición de Trajes y Productos Textiles, que actualmente se celebra en el Agricultural Hall.

Entre otras cosas, llenas de ingenio, el duque de Argyll tuvo una frase que excitó la hilaridad de la aristocrática concurrencia que asistía al acto.

"Perdonadme—dijo el duque—sea yo quien inaugure una Exposición de Trajes, siendo, según dicen mis amigos, uno de los que peor visten en Londres."

"El Rey del Azúcar" por los suelos. Bofetadas y puñetazos.—Un diplomático irascible.

Leemos en un periódico de San Francisco, de fecha 25 de Abril:

"El rey del azúcar" Spreckels (el anterior se murió, no hace mucho, y ahora los traficantes yanquis han reconocido á éste como su sucesor por derecho propio.) posee en esta capital un importante diario, "The Morning Call" (La Voz de la Mañana.) "Dicho periódico publicó anteayer la siguiente gaceta:

"M. Jouffroy d'Albans, agregado al consulado francés, ha sido llamado á París.

"Damos la noticia, en la seguridad de que producirá una gran satisfacción á la colonia francesa.

"Entre ésta, M. Jouffroy d'Albans goza de una fama deplorable por su carácter duro y su codicia jamás satisfecha."

"El agregado, al leer la noticia, montó en cólera.

Ayer por la mañana encaminóse á la redacción de "The Morning Call" y preguntó en la misma por el propietario.

"Hicieronle pasar al gabinete de Mr. Spreckels.

"Este, sentado tras su pupitre, le preguntó secamente qué deseaba.

"Albans enseñó un número del periódico en que había sido publicada la gaceta, y le exigió escribiese ante él y diera á las cajas un suelto retractándose.

"Spreckels negóse á ello, diciendo con altivez:

"—Lo que mi periódico dice, no lo rectifica nunca.

"—De veras?

"—De veras.

"Spreckels se había levantado, abandonando su pupitre.

"Albans, furioso por su negativa, descargóle tres formidables bofetadas.

"La última fué tan vigorosa, que el rey del azúcar rodó por tierra.

"Pero levantándose inmediatamente, descargó sobre su enemigo un formidable puñetazo en un ojo.

"Este respondió con una cuarta bofetada.

"Entonces Spreckels, en el colmo del furor, cogió á Albans por el cuello y ambos rodaron por el suelo, derribando muebles y causando en el gabinete gran estrepito.

"Audiéron varios redactores y les separaron, ayudándoles á levantarse.

"Ambos presentaban un aspecto lamentable.

"Spreckels tenía las mejillas hinchadas.

"Jouffroy d'Albans, un ojo casi sin vista.

"Pero no ha habido modo de ponerles de acuerdo, y el agregado francés volverá á su patria sin que "The Morning Call" publique la rectificación que desea."

MAYO
QUINTO MES DEL AÑO
19
1909.—La gran juguetería EL BOSQUE DE BOLONIA recibe el surtido de JUGUETES de novedad más extenso que jamás se ha visto en la Habana. Obispo 74.

SI VD. PADECE DE DISPEPSIA,
Acidos del Estómago, Gastralgias, Malas Digestiones, etc., etc.,
Se curará por completo, tomando el
DIGESTIVO MARTI.
De venta: en todas las Farmacias.

LA TROPICAL
ES LA FAVORITA DEL PUBLICO
Según los datos oficiales facilitados á la prensa, la producción de CERVEZA en el mes de Abril, ha sido de..... 1.499,469 litros
De éstos, ha producido LA TROPICAL..... 1.026,348 ,,
Y las demás fábricas 473,121 ,,
¿Es ó no es la preferida LA TROPICAL?

Abanicos y Sombrillas.
Modelos exclusivos de esta casa se han recibido para el Verano de 1909, en la Paragüería "Francesa", Obispo 115
Vigor es la Vida.
La pureza garantizada de la Cerveza
TIVOLI
dá y asegura el vigor.

COLEGIO "EL NIÑO DE BELEN"
de 1 y 2: Enseñanza Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros.
DIRECTOR: FRANCISCO LABEO Y FERNANDEZ.
Profesor titular de Escuelas: Manuel de Mestres.
Amistad 83. Telefono núm. 2076.
Enseñanza racional, razonada, demostrada y eminentemente práctica.
Se admiten pupilos, medio pupilo, tercio pupilo y externo.
Pensiones módicas—Damos Título de Tenedor de Libros Véase el Reglamento. Se remite por correo.
¡Flores!!! ¡Muchas flores!!!
Para sombreros, para bailes, para altares, para macetas, EL SIGLO XX, de su fábrica especial, ha recibido nuevas colecciones en todos tamaños y colores, de modas. En tules, puntos de paja y esterillas, lo más nuevo y moderno. Visiten nuestra exposición de flores.
CASA ESPECIAL "EL SIGLO XX"
GALIANO 126. TELEFONO 2018.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

L. C.—El libro del Dr. Calleja puede usted conseguirlo en la fábrica de tabacos "Romeo y Julieta," Belascoain 2.

Un suscriptor.—Los habitantes del Ferrol, por gracia de la donación del Marqués de Anloaga, están libres de quintas.

Anacoreta.—A un vestido ajado se le puede decir ultrajado; pero en estilo humorístico. En serio, no.

Un suscriptor.—Colocando en orden gramatical lógico ó regular las palabras de esa carteta de Lope:

Yo en mi vida me he visto en tal aprieto, Catorce versos dicen que es soneto: Burla burlando, van los tres delante.

Deberían ponerse así:

Violante me manda hacer un soneto. Yo (no) me he visto en tal aprieto en mi vida (Un) soneto es (ó lo forman) catorce versos los tres van delante, burla burlando.

V. P.—Debe acudir al Juzgado, y si no le hacen justicia acuda al Cónsul.

J. G.—El de Roque.

S. L.—La de Janet y la de Monlau.

F. P.—El Duque de los Abruzos es un príncipe italiano nacido en Madrid, hijo de Amadeo I, rey de España.

Luisa.—Lo que usted afirma no podemos publicarlo sin que alguien responda de ello con su nombre y domicilio, y con los comprobantes del caso.

G. B.—En el teatro Payret le informarán.

Homero.—En la librería de Wilson Soloso, Obispo 52, le enseñarán catálogos de revistas científicas y allí podrá usted elegir.

J. S.—China es, después de Rusia, la nación más grande del mundo en territorio. ¿Cómo es posible, pues, que allí escasee el terreno para fabricar casas?

Lo demás no es cierto.

O. R.—Hay varios procedimientos para combatir la gordura en un muchacho; pero todos han de ser bajo la indicación y dirección de un médico.

Un estudiante.—Mandarse imprimir unas tarjetas que digan, por ejemplo:

Fulano de Tal

Estudiante de Derecho.

Puede hacerse, pero es algo ridículo. En las tarjetas se anuncia una profesión, y la cualidad de estudiante no lo es todavía.

Una suscritora.—He leído varias veces que la tela usada para los globos aerostáticos es generalmente seda ó tafetán.

F. A.—Si quiere usted instruirse de veras en asuntos de comercio, vaya a las librerías más conocidas y compré varios textos de Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. No sé ni nadie sabe cuál es el mejor texto. Todos son buenos para el que quiere aprender.

L. Violeta.—No conozco más que de oídas el juego francés llamado croquet. Si alguien quiere hacer una explicación clara y breve, la insertaremos.

A. R. M.—Se entra en quintas después de cumplir 19 años. Debe presentarse al Cónsul. Santa Clotilde es el 3 de Junio.

R. T.—Santa Emilia es el 5 de Abril y el 2 de Junio.

POBRE Y ENFERMA

Todas corren y saltan bulliciosas: Ella, sola se está. Todas van tras aquellas mariposas; Pero ella no... no va!

Como pájaros sueltos y sonriendo. Las niñas jugueteaban. Y al mirarla alejarse le corrriendo. Parecía que aleteaban.

Siempre la miro así, siempre sentada. En la giorleta aquella. Con un tapaloto roto rebujada. Enferma, triste y bella.

JUGOS DE PRENDAS. Las metamorfosis. Cada persona está en el derecho de metamorfosearse ó transformarse en velador, sillón, piano, sofá, tapiz, taburete, reloj, etc.

En el párrafo copiado hay una inexactitud, pues Draper no escribió "mi" ciencia y "mi" fe. Conste que en toda discusión la verdad se impone. (1) Esto á parte, parece mentira que el ilustrado articulista del DIARIO niegue que exista "contradicción" entre ambos principios, el científico y el religioso!

LA REPLICIA. Hasta hoy hemos dudado si dejar en el olvido ó si tomar en serio la respuesta que á nuestros dos artículos anteriores les dió La Unión Liberal; porque tan fútil es y tan sui generis que la creamos impropia de una polémica seria: ó dicho mejor aún: porque tan fútil es y tan sui generis, que nunca nos figuramos que había de venir así.

CARTAS MEJICANAS

Saludo.—Mi sueño dorado.—Inter- view con un inventor.—"El aeromultiplano."—"El autovolador." Hinchado de gozo envío nuevamente mi afectuoso saludo á cubanos y españoles que tienen la felicidad de vivir en esa hermosa Perla Antillana.

Y aunque estas columnas no pueden ser para mí, cátedra, si serán locutorio, desde donde hablaré con frecuencia, siempre inspirado en el más estricto cumplimiento de mi deber de periodista imparcial y sincero, dedicando, desde luego, mi preferencia á cuanto pueda interesar á españoles y cubanos.

Entre los de esta última categoría, he sentido siempre el afán de hablar con un inventor. ¿Un inventor! ¿Qué bien ha sonado siempre ese nombre en mis oídos! Para mí, que no he podido descubrir siquiera la manera de vivir con mediana holgura, esa palabra ¡inventor! venía á llenar todo un mundo de ilusiones; y ¡por qué no decirlo! de envidia.

En España, mi patria privilegiada, no podían faltar inventores. Pero yo no he tenido la dicha de poder conocer á ninguno. Ahora, en este mi viaje de loco aventurero, es cuando he podido ver realizado mi sueño dorado. Aquí en Méjico, he visto á un inventor, he hablado con él, me ha explicado su invento, he palpado su traje para convencirme de que se trataba de un ser real y hasta he jugado con él al "boleche," habiendo tenido el honor de que me ganara por muchos tantos.

El problema de la aviación, es el que está sobre el tapete en todas las naciones. Al llegar á Méjico pregunté, indagué lo que por aquí se trabajaba acerca de tal invento. Me dijeron que se habían hecho ensayos insignificantes y que en la actualidad consagraban sus energías, con vislumbres de éxito, unos señores que se llamaban Lebrija, Obregón y Samson. Me fué más a través este último apellido, máxime cuando supe que era miembro de "La Ligue Nationale Aérimenne," de París, y sin perder tiempo, guiado por mi pensamiento hijo de conocer á un inventor, me dediqué á la busca y captura de este moderno Samson, que con ser fuerte, más fuerza quiere tener en el aire que en la tierra.

—Estaremos en París dentro de tres días, dijo mientras fumaba. Sacó su bolsa y contó el dinero que le quedaba. —Diecinueve francos y cuarenta céntimos, dijo. No es una fortuna; pero no importa. Será preciso que baste. El licenciado pensó involuntariamente en el señor Barbequet. —Ese tiene el riñón cubierto, dijo riendo. Tenía delante de sí una verdadera fortuna... lo bastante para que un hombre como yo fuese dichoso el resto de sus días. Landry lanzó una gruesa bocanada de humo. La pipa estaba casi vacía. —¿Y qué? prosiguió. Eso prueba que hay personas que tienen suerte desde que nacen. A mí no me hace falta tanto para ser feliz. Saudeó su pipa, que guardó en el morral diciéndole: —Hasta mañana, hija mía. Landry había acostado á Teresa en la cama, una cama inmensa en la que la pequeña casi desaparecía. El veterano se puso á contemplarla. Dormía á pierna suelta. —¡Pobrecita! dijo. ¡Estaba tan cansada! Es demasiado niña y demasiado delicada para correr así por esos mundos de Dios... No está acostumbrada á eso. Hasta ahora había

ro 46, vive don Enrique Samson, me informaron, al fin, tras una de averiguaciones infructuosas que hubieran desanimado á otro menos empeñoso que yo. Y á ver á mi héroe fuí á la avenida de los Héroeos. ¡Verdad que hay coincidencias originalísimas! Mi tarjeta de periodista hizo seguramente que se me franquease la entrada en seguida. A través varias habitaciones en las que relucía el buen gusto, el lujo y el "confort."

Yo, pausadamente, me dirigí al Casino Español, donde coordinando cuanto había escuchado, escribo estas líneas. Y ahora, que ya es hora, vea el lector, compendiado, el relato que me hizo el inventor don Enrique Samson, del origen y evolución de sus ideas...

Desde luego me apasionaba el problema de la aviación. Nada me llamaba más la atención, ni me causaba más deleite que observar las aves en su vuelo. Admiraba la golondrina por su rapidez y curvas graciosas, y el zopilote y otras aves de vuelo majestuoso, por la inmovilidad aparente de sus alas. Cuando aun no contaba más de diez años, andaba con máquinas para volar en la imaginación, y cuando más tarde Lilienthal, Ader y otros lograron planear, y después Santos Dumont y Delagrangé se desprendieron del suelo con máquinas más pesadas que el aire, volví á estudiar el asunto, deteniéndome en aquellos detalles de sus aparatos, que parecían defectuosos, consideraba susceptibles de perfeccionarlos.

Desde luego me fijé en aprovechar toda la superficie de sustentación, puesto que los motores ultra-ligeros aun no se conocían cuando se efectuaron los primeros vuelos con máquinas más pesadas que el aire, y era de todo punto necesario aprovechar toda la superficie sustentadora y disminuir el peso lo más posible. Como éste nunca está bien repartido en todos aquellos aparatos que usan timones horizontales, mi primera idea se concretó á eliminar éstos, pues no solo considero que ofrecen peligro en muchos casos, puesto que obran variando el centro de presión, sino que también presentan una resistencia considerable en otros.

De la conclusión anterior, llegué á concebir un aparato en que se pudieran montar un número múltiple de planos todos paralelos entre sí, articulados por su parte anterior y posterior, para determinar la mayor ó menor altura del aeroplano. Uno de los lados de los planos se encontraban á distancia constante de la base, variándose la altura de los otros, por medio de un sistema de bieletas fijadas á la misma. En este aparato, conservé el centro de presión siempre en la misma vertical que el centro de gravedad, mediante un mecanismo compensador, estando el último centro situado muy abajo del centro de presión para dar mayor estabilidad al aparato. La hélice se encontraba en un plano horizontal pasando por el centro de presión, con objeto de disminuir las oscilaciones. Este aparato denominado "El Aeromultiplano," fué objeto de mi primer patente.

Continuando mis estudios, y no satisfecho con los perfeccionamientos

aportados al aparato anterior, había ya logrado la concepción de un plano de superficie variable, que serviría para volar á grandes altitudes y para aumentar ó disminuir automáticamente la capacidad del aeroplano, cuando por la colaboración de mi hermano Alberto, que es ingeniero y está radicado en París, al felicitarle por la disposición de los centros de presión y gravedad, para asegurar la estabilidad, así como por la movilidad de los planos para determinar la dirección en el sentido vertical, me indicó, sin embargo, la conveniencia de obtener ésta por el desajustamiento del centro de gravedad, más bien que por el movimiento de los planos articulados sus lados.

El nuevo aparato, "El Autovolador," es compacto, y ocupa por lo tanto menos lugar á igualdad de capacidad que cualquiera de los actuales; está dotado de flotadores y ruedas para poder desprenderse de tierra ó agua; lleva un plano cuya superficie es variable; puede virar sin disminuir su velocidad, y por el único uso del volante de dirección; no lleva timones horizontales.

Las ventajas que ofrece el "Autovolador" son evidentes, y cualquiera que haya estudiado el problema de la aviación palpará, desde luego, su importancia, considerando: 1.—Que la eliminación de los timones horizontales hace al aparato más compacto, de más fácil manejo y más seguro. 2.—Que el radio de acción de los aeroplanos estaría demasiado limitado si únicamente pudieran evolucionar cerca del nivel del mar. Esto quiere decir que el uso del aeroplano se generalizará, como ha sucedido con el automóvil y otras máquinas, sino hasta que un mismo aparato pueda evolucionar con igual facilidad al nivel del mar que á las mayores altitudes habitadas por el hombre.

Es extraño que aun no se haya aplicado el desajustamiento del centro de gravedad para la dirección en sentido vertical de los aeroplanos. Lilienthal no fué el primero en demostrar prácticamente que era un modo eficaz para obtenerla; todos los que se dedican á planear, al efectuar sus diferentes evoluciones, no se limitan á variar el centro de gravedad; Es en extremo peligroso, en determinadas circunstancias, obtener dicha dirección variando el centro de presión y los aparatos futuros deberán suprimir un mecanismo semejante.

Lo mismo digo en cuanto á la deformación en el cubo de los planos, como lo practica Wright, pues una falsa maniobra tiene la fatal consecuencia de precipitar al aparato. Finalmente, la superficie sustentadora variable del aeroplano futuro, deberá poder eliminarse en los sitios cuyo nivel esté próximo al del mar, y con igual facilidad deberá poder desarrollarse en toda su amplitud en aquellos lugares de gran altitud, a donde es de todo punto necesaria mayor sustentación. ¿Acaso está este mundo todo plano? ¿No son inencontrables los ejemplos que se ofrecen de lugares bastante próximos en línea recta y de una notable diferencia de altitud?

Hay que obviar todas estas dificultades, y únicamente me he esforzado á ver la solución que tienen, por lo interesante del problema, y porque considero no lejano el día en que el hombre, (dígolo en general), dominará por completo el único elemento que se le escapaba.

¡Sí, señor! el millonario y eminente jurisconsulto, don Joaquín D. Casás, ha demostrado mucho interés por mi invento, y como generoso Mecenas, ha ofrecido contribuir con su peculio particular, para la demostración de los principios abogados por mí.

¡Es natural! Desde luego, una vez obtenidas las pruebas satisfactorias que espero, pondré mi invento, sin retrocesión alguna á la disposición del gobierno mejicano, el cual confío se aprovechará de él, después del examen necesario, por la comisión que designe.

La construcción del aparato quiero hacerla en París, donde hay más ele-

CIENCIA Y RELIGION

Entre la ciencia y la religión hay conflictos imposibles. Dijo "La Unión Liberal" que está que se caen las paredes la ciencia, porque todas las demás, por lo menos á nosotros no nos importan un pito. Con esto le indicamos á "La Unión" que sabemos "mejor que ella" también se lo probaremos—que existen sin fin de religiones; y le indicamos al por que jamás hemos pensado en demostrar que no existieran conflictos entre la de los nativos, verídica, y los descubrimientos de la ciencia; á no ser que la tesis que ella anuncia se refiera á tales nativos.

Si no un pito, podría muy bien importarle una flauta, aunque La Unión Liberal no niega—¿qué ha de negarlo!—que el discreto escritor sepa mejor que ella—y desde ahora le releva, en cuanto al trabajo de demostrarlo—que "existen un" (3) sin fin de religiones, y entre ellas la de los nativos, aunque según alguien dijo "acaso el último grado de la civilización está en contacto con el estado natural."

Y nuestro amable impugnador sabe, ó debe saber, por lo menos, que dentro de la armonía del universo la ley es una para todo. (4) Hueлга, pues, la reticencia final del párrafo, en la cual y sin pasarnos de listos—nos parece ver la intención de mortificarnos y hacernos retroceder á las edades primitivas...

LA REPLICIA

Entre la ciencia y la religión hay conflictos imposibles. Dijo "La Unión Liberal" que está que se caen las paredes la ciencia, porque todas las demás, por lo menos á nosotros no nos importan un pito. Con esto le indicamos á "La Unión" que sabemos "mejor que ella" también se lo probaremos—que existen sin fin de religiones; y le indicamos al por que jamás hemos pensado en demostrar que no existieran conflictos entre la de los nativos, verídica, y los descubrimientos de la ciencia; á no ser que la tesis que ella anuncia se refiera á tales nativos.

Si no un pito, podría muy bien importarle una flauta, aunque La Unión Liberal no niega—¿qué ha de negarlo!—que el discreto escritor sepa mejor que ella—y desde ahora le releva, en cuanto al trabajo de demostrarlo—que "existen un" (3) sin fin de religiones, y entre ellas la de los nativos, aunque según alguien dijo "acaso el último grado de la civilización está en contacto con el estado natural."

Y nuestro amable impugnador sabe, ó debe saber, por lo menos, que dentro de la armonía del universo la ley es una para todo. (4) Hueлга, pues, la reticencia final del párrafo, en la cual y sin pasarnos de listos—nos parece ver la intención de mortificarnos y hacernos retroceder á las edades primitivas...

Cuentos de camino

De cuando en cuando suele salirle al paso á las señoras algún distinguido galeno ó algún conspicuo higienista de los que toman sobre sus hombros la pesada tarea de impedir que la más bella mitad del género humano degeneren, diciéndoles que el uso del CORSET perjudica la salud.

Las señoras, por regla general, toman esto como cuentos de camino, pues si bien ellas no ignoran que la mayor parte de los CORSETS que hacen las mejores corseteras son un pasaporte para la eternidad, en cambio saben muy bien todas las señoras elegantes de la Habana que los modelos franceses y americanos que nosotros vendemos, á más de ser inofensivos para la salud, hacen un cuerpo ideal y valen mucho menos que los confeccionados por cualquier corsetera mala.

Acabamos de recibir tres modelos largos, estilo Imperio á \$6.00 y \$10.00.

El Correo de París, Obispo 80 Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca. C. 1828

FOLLETTIN 37

E. DEMESSE EL TESTAMENTO ROBADO NOVELA TRADUCIDA DEL FRANCÉS POR E. PASTOR Y BIDOYA

Landry miraba aquel oro, aquella plata y aquellos billetes de banco que el banquero dejaba á propósito extendidos encima de la mesa para admirar al veterano. Pensaba éste que con un solo billete de aquéllos podría tomar el tren y llegar á París en una hora sin sanción para la pequeña. Deslumbrado un momento por aquel tesoro, estuvo á punto de pedir dinero prestado á aquel caballero que parecía ser muy buena persona. Semejante idea le hizo estrecharse. Pedir el dinero, extender la mano... ¡Oh! Nunca. Resolvió que llevaría á Teresa en brazos hasta París si fuese preciso. —Señor Barbequet, dijo llamando al viajero por el nombre que le habían dado durante la comida. Pienso

marcharme de aquí al amanecer. Es seguro que no estará usted levantado, y como le he visto á usted al pagar la habitación que ocupo, he venido á dar á usted las gracias por su obsequio. —No merece la pena, amigo. Todos debemos ayudarnos mutuamente... Me había dado lástima ver á la niña mojada hasta los riosos. El banquero se levantó y estrechó la mano del veterano. —Buen viaje, amigo, le dijo. —Muchas gracias, caballero. Alejóse Landry, y el señor Barbequet terminó su trabajo. Maquart, que se había levantado después de ojear el periódico, siguió á Landry. La habitación que le habían dado se encontraba también en el piso segundo, al lado de la del licenciado. Subió la escalera muy despacio y llegó á su habitación en el mismo momento en que Landry cerraba la puerta de la suya. Entró Maquart en el cuarto en que hacía dos horas dejara su insignificante equipaje. —La casualidad me ha servido admirablemente, dijo. Le han dado la habitación contigua á la mía, lo cual simplifica mucho las cosas, porque me he fijado en que las dos habitaciones

(1) A cualquiera que conozca rudimentariamente nuestra lengua, no tendrá necesidad de explicarle lo que quisimos decir con el posesivo su que escribimos subrayado y que es una vez más en el párrafo la gracia que palpita en esta joya advertencia de La Unión.

(2) El argumento del colega, escueto, es este: "¿cómo puede haber un fin de religiones? ¿Qué existe contradicción entre la religión y la ciencia?—Draper escribió una obra llena de errores: la crítica le aplaudió, descubriendo esos errores; luego existió contradicción entre la religión y la ciencia...!"

(3) La Unión Liberal coloca entre comillas "existen un sin fin de religiones." A su juicio, ese plural que va junto al "un sin fin", debe ser un disparate: á su juicio solamente; á juicio de quien conozca un poquito de gramática, tal construcción es perfecta.

(4) Es aquí el pensamiento tan sutil, que se asegura que el lector no lo comprendió; hablamos por experiencia...

LA REPLICIA

Entre la ciencia y la religión hay conflictos imposibles. Dijo "La Unión Liberal" que está que se caen las paredes la ciencia, porque todas las demás, por lo menos á nosotros no nos importan un pito. Con esto le indicamos á "La Unión" que sabemos "mejor que ella" también se lo probaremos—que existen sin fin de religiones; y le indicamos al por que jamás hemos pensado en demostrar que no existieran conflictos entre la de los nativos, verídica, y los descubrimientos de la ciencia; á no ser que la tesis que ella anuncia se refiera á tales nativos.

Si no un pito, podría muy bien importarle una flauta, aunque La Unión Liberal no niega—¿qué ha de negarlo!—que el discreto escritor sepa mejor que ella—y desde ahora le releva, en cuanto al trabajo de demostrarlo—que "existen un" (3) sin fin de religiones, y entre ellas la de los nativos, aunque según alguien dijo "acaso el último grado de la civilización está en contacto con el estado natural."

Y nuestro amable impugnador sabe, ó debe saber, por lo menos, que dentro de la armonía del universo la ley es una para todo. (4) Hueлга, pues, la reticencia final del párrafo, en la cual y sin pasarnos de listos—nos parece ver la intención de mortificarnos y hacernos retroceder á las edades primitivas...

LA REPLICIA

Entre la ciencia y la religión hay conflictos imposibles. Dijo "La Unión Liberal" que está que se caen las paredes la ciencia, porque todas las demás, por lo menos á nosotros no nos importan un pito. Con esto le indicamos á "La Unión" que sabemos "mejor que ella" también se lo probaremos—que existen sin fin de religiones; y le indicamos al por que jamás hemos pensado en demostrar que no existieran conflictos entre la de los nativos, verídica, y los descubrimientos de la ciencia; á no ser que la tesis que ella anuncia se refiera á tales nativos.

Si no un pito, podría muy bien importarle una flauta, aunque La Unión Liberal no niega—¿qué ha de negarlo!—que el discreto escritor sepa mejor que ella—y desde ahora le releva, en cuanto al trabajo de demostrarlo—que "existen un" (3) sin fin de religiones, y entre ellas la de los nativos, aunque según alguien dijo "acaso el último grado de la civilización está en contacto con el estado natural."

Y nuestro amable impugnador sabe, ó debe saber, por lo menos, que dentro de la armonía del universo la ley es una para todo. (4) Hueлга, pues, la reticencia final del párrafo, en la cual y sin pasarnos de listos—nos parece ver la intención de mortificarnos y hacernos retroceder á las edades primitivas...

(4) Es aquí el pensamiento tan sutil, que se asegura que el lector no lo comprendió; hablamos por experiencia...

Habaneras

Muy agradecido por la invitación recibida.

El Comité Ejecutivo organizado por la Sociedad Económica y de Amigos del País, para la erección del monumento a la memoria del ilustre cubano José de la Luz Caballero, constituido por los señores Raimundo Cabrera, Sebastián Gelabert, doctor Julio Cisneros, doctor Manuel Valdés Rodríguez, doctor Ramiro Cabrera, doctor Fernando Ortiz y doctor Antonio González Curquejo, obtiene éxitos en su constante y activa gestión.

Los señores Azcue y López, empresarios de la Compañía siciliana que actúa en el Teatro Nacional, han puesto a disposición del Comité los productos de una función en dicho coliseo, fijando la noche del 26 del presente mes para su celebración.

Es este un rasgo muy loable de los amables empresarios, que en todas las circunstancias saben mostrarse nobles y generosos.

Para esta función han sido invitadas las principales familias, que prometen su decidido apoyo.

El pueblo habanero sabrá corresponder a los esfuerzos del Comité.

El programa de esta función benéfica será selecto, y se publicará oportunamente.

Mañana se celebrará un baile en la Asociación de Dependientes, para el que se sirve invitarnos el apreciable caballero Emeterio Zorrilla, Presidente de aquella sociedad.

Los programas son de un verdadero gusto, y constan de tres partes.

Animadísimo ha de verse el palacio de Prado y Trocadero.

Esta noche se celebrará la boda de la distinguida señorita Obdulia Pagés y Pedro, con el conocido joven José A. Ramírez de Arellano.

En Monserrate a las nueve de la noche.

Esta noche también, la velada conmemorativa que celebrará el Círculo Liberal, como homenaje a Martí, de que hablamos en días anteriores.

La apreciable dama señora María Soler, esposa del señor Antonio Reymundo, dió a luz un niño ayer tarde, con toda felicidad.

Que reine ésta siempre en ese hogar feliz.

De teatros:
Debut esta noche en Martí de Les Trombetas, dúo que viene precedido de gran fama, y a quien los periódicos de Méjico califican como el mejor de los conocidos.

Y en el Nacional última representación de "Zaza."

E. C.

LIBROS

llegados a "La Moderna Poesía," Obispo 129 al 135.

Sómnica la Cortesana, por Blasco Ibáñez.

Cañas y Barro, por idem.

Los muertos mandan, por idem.

Sangre y arena, por idem.

La Barraca, por idem.

La Maja desnuda, por idem.

En el País del Arte (tres meses en Italia), por idem.

Oriente, por idem.

La Bodega, por idem.

La Horda, por idem.

Narraciones científicas (cuentos sin cuento) Enciclopedia Infantil, por R. Mainar.

Los primeros socorros en los accidentes repentinos, por Von Esmarch.

Historietas baturras y Cuentos de mi tierra, por Gasón y Castro Lez.

Napoleón el pequeño y Bug Pargal, por Víctor Hugo.

El Huérfano del Regimiento, por Mari Mario.

Ensayos de crítica filosófica, por Menéndez Pelayo.

Horacio en España, por idem.

Odas, Epístolas y Tragedias, por idem.

La Ciencia Española, por idem.

Discursos y artículos literarios, por Pidal y Mon.

Estudios literarios, por Pedro José Pidal.

Diccionario español-inglés e inglés español, por Salvá-Webster.

Spanish Dictionary, por Standard.

Discursos Parlamentarios, por Macaulay.

Cosmópolis, por Ricardo Rojas.

Frivolamente... (Sensaciones Parisiennes), por Ventura García Calderón.

Evolución super-orgánica (La Naturaleza y el Problema social), por Enrique Llúria.

Diccionario de asonantes y consonantes, por Benot.

Historia Universal de la Pedagogía, por Julio Parés.

Código de Comercio Español, por Gallostra y Frau.

PUBLICACIONES

"Vida Gallega."

Ha llegado a nuestras manos el cuarto número de esta magnífica revista, orgullo de los gallegos y heraldo de sus aspiraciones. Este primer número trae una amplia información sobre el Centro Gallego, que acredita la actividad de nuestro amigo y compañero en la prensa don Benjamín Martínez. El Director de "Vida Gallega," señor Solá, ha tenido un gran acierto nombrando al señor Martínez representante de su revista en Cuba, ya que por su actividad, numerosas amistades e inteligencia ha realizado en corto tiempo más de mil suscripciones.

"Vida Gallega" ha enviado redactores especiales al Brasil y a la Argentina.

Publicamos a continuación el selecto sumario del bello número que tenemos a la vista:

"Vida Gallega" en Mondoñedo, con profusión de fotografías de aquella histórica villa y sus alrededores.—La muerte del Club Náutico de Vigo.—Mansiones señoriales gallegas.—El santuario de Gende.—Las minas de Vivero—Lujo y sus paisajes—Galicia histórica y monumental—El ostracismo de las traineras.—Salvamento del Ibayzabal.—El pintor Pulido en la Toja.—La iglesia de Beire.—Banquetes a Murguía y Martínez Salazar.—La comisión provincial de la Coruña y sus obras.—Entierro del señor García Barbeu.—"Vida Gallega" en Lisboa.—"Vida Gallega" en la Argentina.—"Vida Gallega" en la Habana.

Les Modes.

La regia revista de las regias modistas parisinas, con grabados exquisitos, modelos de supra belleza, acaba de llegar a la Habana. Ella, de brazo con su elegante hermano de edición, "Theatre," se hospeda en el "salón blanco," ó se casa la librería más simpática de la ciudad: "Wilson's Store," donde Solloso y Alvarado, procreran renirir lo más nuevo y lo mejor que en Europa y en América sale a la circulación en cuanto á revistas de modas y arte se refiere. ¡Qué "home" habanero dejará de no ansiar la visita de "Les Modes" y el "Theatre" Ninguno, seguramente.

ESPECTACULOS

NACIONAL.—

Gran Compañía Dramática Siciliana Mimi Agullia Ferrau.—Director: Vicenzo Ferrau.

En función extraordinaria se pondrá por última vez la comedia en cinco actos, de Simón Bertón, titulada: Zaza.

PAYRET.—

Compañía de Cinematógrafo y Variedades.

Función diaria por tandas.

A las ocho: Vistas y presentación del Cuarteto Cubano.

A las nueve y media: Vistas y reaparición de la completista Chelito y presentación del Cuarteto Cubano.

A las diez y media: Vistas, presentación de Chelito y del Cuarteto Cubano.

ALBISU.—

Compañía Cómico-Lírica y Cinematógrafo. — Función por tandas.

A las ocho: Vistas y presentación del dúo italiano Les Mary Bruni.

ACTUALIDADES.—

La hermosa Renée Debauga, última y valiosa adquisición de Eusebio Azcue, sigue siendo el atractivo principal del favorecido teatrico de la calle Monserrate.

Esta noche variará algunos de los vidrios de su espléndido aparato eléctrico y obtendrá como en noches anteriores una ruidosa ovación.

Los Petrolini, también anuncian cambio de repertorio y como es natural en el cinematógrafo se proyectarán nuevas vistas.

Mañana jueves, en honor del día, se efectuará una escogida matiné dedicada a los niños. Por la noche habrá cinco tandas con variado programa.

Alhambra.—

La tanda de la noche es la primera. Se cubre con Chelito en el Saborucal, la obra del popular Villoch que lleva veintidós representaciones y que han sido otros tantos llenos.

La simpática y aplaudida Loreto Campos y el dúo Les Mary Bruni (Luisa Obregón y Gustavo Robreño) cantarán nuevos couplets.

En la tanda de las nueve va *Un amantado en campaña*, otra zarzuela que cada noche gusta más.

Pronto se estrenará la zarzuela de Villoch *Matinée con regalos para caballeros*, obra que alcanzará, sin duda algunos, un gran éxito.

Pensamientos.—

La amistad de la mujer es, por regla general, el legado del amor ó la limosna de la indiferencia.

El crédito es la vida del comercio y la muerte del comerciante.

El único medio de borrar una injuria, es olvidarla.

Concierto.—

En el Malecón se ejecutarán esta noche, por la Banda del Cuartel General, de 8 a 10 y 30 p. m., las siguientes piezas:

Marcha Militar General Guerra (primera audición) Martín Varona.

Overture de la ópera Raymond, A. Thomas.

Intermezzo Violeta (primera audición), A. Olman.

Selección de la ópera El Alcaide de Serravalle, Suppé.

Valses Merry Widow, F. Lehár.

Polkaur cubano, Martín Varona.

Danzón Guadalupe, F. Rojas.

Two Step Rainbow (primera audición), P. Warlich.

ANUNCIOS VARIOS

Clinica sifiligráfica
DE LOS
Dres. REDONDO
Y VAZQUEZ

Se admiten socios \$ 1 mensal.
Suenos Aires N. 1- Habana. 137.
C. 1609

GRAN LOCAL

Se alquilan los baños de la nueva casa Bernaza 64, cerca de Muralla. 41-18-40-13
6554

A. Téstar
ABOGADO Y NOTARIO

Habana 65, entre Obispo y Obrapón, Teléfono no 780. — Habana 26-11-15.
4701

DOCTOR JUAN ANTEGA
Especialista en la Terapéutica Hemostática. Enfermedades crónicas. Enfermedades de las Señoras y Niños. Consultas gratis para los pobres, de 9 a 11 a. m. Consultas particulares: de 1 a 3 p. m.
San Miguel 130, B. — Teléfono 332.
C. 1474

BAÑOS

CARNEADO

Calle Paseo en el Vedado. Reservados públicos \$ 5 y 10 centavos el baño, abierto de 4 a 10 noche.
Teléfono 9338. — Coches a domicilio
C. 1882

IMAGENES DEL COBRE

de madera con ricos vestidos bordados sencillos para iglesias y casas particulares.
Sinesio Soler y Ca. O'Reilly 91.
6288

RETOGADORES DE IMAGENES

dejándolas como nuevas, trabajos garantizados.
Sinesio Soler y Ca. O'Reilly 91.
6288

VELAS DE CERA RIZADAS

para la primera comunión, lazos, flores rosarios y libros. O'Reilly 91. Sinesio Soler y Compañía.
6288

DR. ENRIQUE PERDOMO

Vías urinarias, Estrechez de la orina, Vómito, Sífilis, hidroceles. Teléfono 287. De 12 a 2. Jesús María número 33.
5748

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD

BRONQUIOS Y GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 103 DE 12 A 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.
C. 1482

AL COMERCIO

se traspaña el contrato de inquilinato de gran casa nueva, para establecimiento de cinematógrafo. Bernaza 64, cerca de Muralla.
6541

DOCTOR GALVEZ GUILLEN

IMPOTENCIA — PERDIDAS SEMINALES — ESTERILIDAD — VENEREO — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.
49 HABANA 49
C. 1566

Están llamando la atención de las damas que siguen el curso de las modas.

Los Warandoles con cenefas bordadas, y los Shantung también de cenefas puestos a la venta estos días por la gran tienda

LE PRINTEMPS

Todas las últimas novedades para la estación de verano.

El abanico "PRINTEMPS"; el más chic de cuantos se venderán durante la temporada.

Tul Cleopatra y Organdies Directorio;
Entredoses bordados en Warandol;
Encajes y tiras bordadas en colores;
Tules con óvalos y alforzas, para blusas.

Todo lo que según los últimos números de los figurines se necesita para vestir a la moda durante el verano actual se ha recibido únicamente en

LE PRINTEMPS

OBISPO ESQ. A COMPOSTELA, TELEF. 949.
C. 1528

LA CONSTANCIA

FABRICA DE PERFUMERIA

Fundada en 1882 por Ed. Planté.

GRAN PREMIO

Lá más alta distinción acaba de otorgar el Jurado a nuestros productos.

Polvos de Arroz -- Jabones -- Extractos y Aguas de Tocador.

NUEVAS CREACIONES.

Jabón de Sándalo-Rosa -- Bouquet Constancia y Bouquet de Rosas.

Estos jabones tan celebrados por todas las señoras y señoritas concurrentes a la Exposición Agrícola Industrial, a las cuales obsequiamos con muestras de los mismos, por su esmerada elaboración delicioso y permanente perfume a pesar de su módico precio, compiten dignamente con los más acreditados de Europa y América.

De venta en todas las Sedorías y Farmacias de la República.

HABANA.

MANRIQUE 94 Y 96. — Telefono 1645.

Pídase el Talco Boratado "La Constancia".

C. 1680